



地址: 中国北京金台西路2号 (2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点: 东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔、香港

## 主持召开中央财经委员会第八次会议

# 习近平: 统筹推进现代流通体系建设

### 李克强王沪宁韩正出席

新华社北京9月9日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经委员会主任习近平9月9日下午主持召开中央财经委员会第八次会议, 研究畅通国民经济循环和现代流通体系建设问题, 研究党的十九大以来中央财经委员会会议决策部署落实情况。习近平在会上发表重要讲话强调, 流通体系在国民经济中发挥着基础性作用, 构建新发展格局, 必须把建设现代流通体系作为一项重要战略任务来抓。要贯彻新发展理念, 推动高质量发展, 深化供给侧结构性改革, 充分发挥市场在资源配置中的决定性作用, 更好发挥政府作用, 统筹推进现代流通体系硬件和软件建设, 发展流通新技术新业态新模式, 完善流通领域制度规范和标准, 培育壮大具有国际竞争力的现代物流企业, 为构建以国内大循环为主体、国内国际双循

环相互促进的新发展格局提供有力支撑。中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经委员会副主任李克强, 中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经委员会委员王沪宁, 中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经委员会委员韩正出席会议。会议听取了国家发展改革委、交通运输部、商务部、中国人民银行关于畅通国民经济循环和现代流通体系建设的汇报, 听取了国家发展改革委、科技部、工业和信息化部、生态环境部、应急管理部、中国人民银行等部门关于党的十九大以来中央财经委员会会议决策部署落实情况的汇报。会议指出, 建设现代流通体系对构建新发展格局具有重要意义。在社会再生产过程中, 流通效率和生产效率同等重要, 是提高国民经济总体运行效率的重要方面。高效流通体系能

够在更大范围把生产和消费联系起来, 扩大交易范围, 推动分工深化, 提高生产效率, 促进财富创造。国内循环和国际循环都离不开高效的现代流通体系。会议强调, 党的十八大以来, 我国流通体系建设取得明显进展, 国家骨干流通网络逐步健全, 流通领域新业态新模式不断涌现, 全国统一大市场加快建设, 商品和要素流通制度环境显著改善。在抗击新冠肺炎疫情过程中, 流通业发挥了重要作用。同时, 我国流通体系现代化程度仍然不高, 还存在不少堵点亟待打通。会议指出, 要加快完善国内统一大市场, 形成供需互促、产销并进的良性循环, 塑造市场化、法治化、国际化营商环境, 强化竞争政策作用。要建设现代综合运输体系, 形成统一开放、公平竞争的综合运输通道布

局, 加强高铁货运和国际航空货运能力建设, 加快形成内外联通、安全高效的物流网络。要完善现代商贸流通体系, 培育一批具有全球竞争力的现代流通企业, 推进数字化、智能化改造和跨界融合, 加强标准化建设和绿色发展, 支持关系居民日常生活的商贸流通设施改造升级、健康发展。要完善社会信用体系, 加快建设重要产品追溯体系, 建立健全以信用为基础的新型监管机制。要强化支付结算等金融基础设施建设, 深化金融供给侧结构性改革, 提供更多直达各流通环节经营主体的金融产品。要认真研究应对新冠肺炎疫情的经验, 加快建立储备充足、反应迅速、抗冲击能力强的应急物流体系。会议强调, 党的十九大以来, 中央财经委员会作出一系列重大决策部署, 各部门认真贯彻落实, 出台许多政策举措, 成效是显著的。当

前, 我国发展的国内外环境复杂严峻, 很多问题必须从长远角度、战略高度来谋划和推动解决。中央财经委员会会议研究决策的很多事项都是关系国家经济社会发展的长期性、战略性大事。要加强党中央对经济工作的集中统一领导, 增强抓落实的主动性和自觉性, 更好落实党中央作出的重大决策部署。会议指出, 做到“两个维护”关键要体现在行动上, 要增强宗旨意识, 树立正确政绩观, 从讲政治的高度抓落实, 抓落实重在实效, 关键看有没有实现制定政策时的目标。要把党中央作出的重大决策及时转化为具体政策和法规, 加强部门间协调配合, 增强战略一致性。要设立工作台账, 及时对账, 完善评估机制, 抓好重大决策落实情况的督促检查。中央财经委员会委员出席会议, 中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

在教师节到来之际, 向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚慰问

# 牢记为党育人、为国育才使命 习近平: 不忘立德树人初心

新华社北京9月9日电 在第三十六个教师节到来之际, 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央, 向全国广大教师和教育工作者致以节日的祝贺和诚挚的慰问。

习近平指出, 面对突如其来的新冠肺炎疫情, 全国广大教师迎难而上, 奋战在抗击疫情和“停课不停学、不停教”两条战线上, 守护亿万学生身心健康, 支撑起世界上最大规模的在线教育, 为抗击疫情作出了重要贡献。今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年, 全国广大教师用爱心和智慧阻断贫困代际传递, 点亮万千乡村孩子的人生梦想, 展现了当代人民教师的高尚师德和责任担当。希望广大教师不忘立德树人初心, 牢记为党育人、为国育才使命, 积极探索新时代教育教学方法, 不断提升教书育人本领, 为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作出新的更大贡献。

习近平强调, 各级党委和政府要满腔热情关心教师, 让教师真正成为最受社会尊重和令人羡慕的职业, 在全社会营造尊师重教的良好风尚。要统筹做好常态化疫情防控和教育教学工作, 确保全面复学、正常复学、安全复学。

我国现有各级各类专任教师1732万人。广大教师疫情期间通过大规模在线教育, 满足了全国2.8亿学生多样化的学习需求, 推进了教育教学方式革命性变革。数百万乡村教师、近百万特岗教师、数十万支教教师坚守在最边远、最贫困、最艰苦的地区, 为确保如期完成脱贫攻坚目标任务, 全面建成小康社会贡献力量。

## 就朝鲜国庆72周年

# 习近平向朝鲜最高领导人金正恩致贺电

新华社北京9月9日电 9月9日, 中共中央总书记、国家主席习近平就朝鲜国庆72周年向朝鲜劳动党委员长、国务委员会委员长金正恩致贺电。习近平在贺电中指出, 值此朝鲜民主主义人民共和国成立72周年之际, 我谨代表中国共产党、中国政府、中国人民, 向委员长同志并通过你, 向朝鲜劳动党、朝鲜政府、朝鲜人民致以热烈的祝贺和良好的祝愿。

习近平指出, 朝鲜民主主义人民共和国成立72年来, 在朝鲜劳动党领导下, 社会主义各项事业蓬勃发展。近年来, 委员长同志带领朝鲜党和人民, 贯彻新战略路线, 集中力量发展经济, 积极推进对外交往合作, 取得重要成果。作为友好邻邦, 我们对此感到由衷高兴。习近平强调, 中朝传统友谊是两党、两国、两国人民共同的宝贵财富。我同委员长同志多次会

晤, 达成一系列重要共识, 引领两党两国关系进入新的历史时期。新冠肺炎疫情发生以来, 双方相互支持帮助, 中朝友好进一步深化。我高度重视中朝关系发展, 愿同委员长同志一道, 推动中朝传统友好合作关系不断取得新成果, 更好造福两国和两国人民, 促进地区和平、稳定、繁荣。祝朝鲜繁荣昌盛、人民幸福安康。

# 习近平分别同乌拉圭总统、沙特国王通话

新华社北京9月9日电 国家主席习近平9日晚同乌拉圭总统拉卡列通电话。

习近平指出, 乌拉圭是最早向中国抗击新冠肺炎疫情表达声援和提供援助的拉美国家之一。中方始终心系乌拉圭人民抗击疫情。中国中央政府、有关省市、社会各界向乌拉圭提供了抗疫物资援助, 并分享防控经验。当今世界正经历百年未有之大变局, 我们要本着推动构建人类命运共同体的理念, 走团结合作之路。中方将继续同乌拉圭开展抗疫合作, 坚定支持世卫组织发挥领导作用, 携手早日战胜疫情, 共同推动构建人类卫生健康共同体。

习近平强调, 乌拉圭是中国在拉美地区值得信赖的好朋友, 两国一贯相互理解、相互支持。2016年中乌建立战略伙伴关系以来, 两国政治互信不断加深, 各领域合作成果丰硕。中国将全面提高对外开放水平, 推动形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。这将为包括乌拉圭在内的世界各国提供更广阔市场和发展机会。中方愿进口更多符合市场需求的乌拉圭优质农牧产品和高附加值产品, 积极打造电子商务、服务贸易等新的合作增长点, 欢迎乌拉圭参加第三届中国国际进口博览会。双方要推进高质量共建“一带一路”, 加强文化、教育、体育等领域交流合作, 夯实中乌友好民意基础。双方要以联合国成立75周年

为契机, 坚定支持国际关系民主化和经济全球化。希望乌方为推动中国同南方共同市场自由贸易合作以及中拉关系发展和中拉整体合作发挥积极作用。

拉卡列表示, 我高度赞同习近平主席对当前国际形势的重要论述和理念, 钦佩中国抗疫取得的伟大成就。当前形势下, 各国唯有保持开放, 加强团结合作, 才能更好维护共同利益。乌中是好伙伴, 遥远的地理距离从来没有阻碍两国友好关系发展。乌方愿充分发挥两国经济互补性, 深化乌中关系, 加强两国农产品、基础设施、科技创新等领域合作。乌方愿同中方一道, 维护自由贸易, 推动南方共同市场同中方加强合作。

新华社北京9月9日电 国家主席习近平9日晚同沙特国王萨勒曼通电话。

习近平强调, 中沙建交30年来, 两国关系得到长足发展, 各领域务实合作稳步推进。当前, 中沙关系已经步入快速发展的成熟期, 并面临新的发展机遇。中方愿同沙方以两国建交30周年为契机, 增进政治互信, 继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持, 加强共建“一带一路”倡议同沙特“2030愿景”对接, 推动各领域合作走深走实, 促进中沙全面战略伙伴关系得到更大发展。中方愿同沙方一道努力, 将中阿战略伙伴关系提升到更高水平。

习近平指出, 面对突如其来的新冠肺炎疫情, 沙方对中方抗疫给予了支持和声援, 中方也克服困难积极向沙方提供物资援助。新冠病毒是全人类共同的敌人, 各国只有团结协作, 才能战而胜之。当前, 疫情仍在全球蔓延, 中方将继续全力支持沙方抗疫努力, 开展疫苗研发合作, 助力沙方推进复工复产。

习近平强调, 中方赞赏沙方担任主席国以来为促进二十国集团合作付出的巨大努力, 愿同沙方密切沟通协调, 促进二十国集团加强合作, 推动疫苗成为全球公共产品, 争取让所有国家、所有人群都能买得起、用得上疫苗。中方愿同包括沙特在内的二十国集团成员加大对发展中国家帮助, 建设开放型世界经济, 维护全球产业链供应链稳定, 便利人员有序流动, 引领数字经济合作, 打造开放、公平、公正、非歧视的数字经济发展环境。

萨勒曼表示, 沙中两国关系发展良好, 两国人民友谊不断深化。沙方高度重视发展同中国的全面战略伙伴关系, 希望同中方加强抗疫合作, 特别是疫苗研发合作, 推进“2030愿景”同“一带一路”倡议对接, 深化各领域务实合作。沙方赞赏中方为沙特担任二十国集团主席国开展工作提供的支持和帮助, 希望同中方保持密切沟通协调, 推动二十国集团加强团结合作, 为世界各国克服疫情、恢复经济增长和稳定作出应有贡献。

# 习近平《在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的讲话》单行本出版

新华社北京9月9日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的讲话》单行本, 已由人民出版社出版, 即日起在全国新华书店发行。

# 习近平将同德国、欧盟领导人共同举行会晤

新华社北京9月9日电 外交部发言人华春莹9日宣布: 国家主席习近平将于9月14日同德国总理默克尔、欧洲理事会主席米歇尔、欧盟委员会主席冯德莱恩共同举行中德欧领导人会晤。会晤将以视频方式举行。

## 经党中央、中央军委批准 《中国共产党军队党的建设条例》颁布



“天行健, 君子以自强不息!”  
9月8日, 中共中央总书记习近平在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会发表重要讲话, 向冲锋陷阵、浴血奋战、不畏牺牲、英勇献身的抗疫勇士们致以崇高敬意和诚挚慰问。这个历史性的时刻, 属于英雄: “共和国勋章”获得者钟南山, “人民英雄”国家荣誉称号获得者张伯礼、张定宇、陈薇, 1499名“先进个人”, 500个“先进集体”, 200名“全国优秀共产党员”, 150个“全国先进基层党组织”……中国战疫取得重大战略成果, 他们是当之无愧的英雄。

在这份“群英雄”背后巍然站立的, 是一个英雄的国家、一个英雄的政党和14亿英雄的中国人民。

沧海横流, 方显英雄本色。在黑云压城的危急关头, 是中国共产党人喊出了“保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价”的时代最强音。是的, 个人、城市乃至国家, 都会在时间长河中遭遇某些“至暗时刻”, 但人性中闪亮的火花, 终将点亮战胜黑暗的灯塔。那些逆行出发的人, 那些汗透征衣的人, 那些日夜值守的人, 那些自律奉献的人, 那些为了他人一往无前的人, 那些为了希望奔走不停的人……都是我们这个时代最值得尊敬的英雄! 他们以对生命的尊重, 守护着人类最高贵的品质。

# 英雄何惧渡沧海

杨凯

决胜千里, 方是英雄作为。果断关闭离汉离鄂通道, 实施史无前例的严格管控, 统筹推进疫情防控和经济社会发展, 临非常之事, 行非常之举, 中国人始终坚信“武汉必胜、湖北必胜、中国必胜”。是的, 面对危机挑战, 难免会有对未知的恐惧, 但坚强的领导力量, 会带领人们走过风雨迎来阳光。那些果敢决策的人, 那些殚精竭虑的人, 那些冲锋在前的人, 那些决不退缩的人, 那些为了誓言一诺千金的人, 那些为了理想坚定不移的人……都是我们这个时代最值得尊敬的英雄! 他们以对信念的忠诚, 守护着中国共产党珍贵的初心。

慷慨前行, 方为英雄气度。生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共——中国人民和中华民族在伟大抗疫实践中, 铸就了伟大抗疫精神。是的, 没有

人天生就是英雄, 英雄只是临危之际挺身而出的平凡人, 但英雄的精神和品格会感动人, 会唤起澎湃踊跃的力量。那些并肩战斗的人, 那些以身试药的人, 那些默默工作的人, 那些志愿服务的人, 那些为了疫情防控兢兢业业的人, 那些为了胜利夜以继日的人……都是我们这个时代最值得尊敬的英雄! 他们以对勇毅的恪守, 守护着中华民族宝贵的精神。

风雨共担, 方见英雄胸怀。在自身疫情防控面临巨大压力的情况下, 中国尽己所能为国际社会提供援助, 中国的医疗专家组、现金和物资援助、防控救治经验, 帮助挽救了全球成千上万人的生命。是的, 重大危机面前没有哪一个国家可以独善其身, 团结合作才是人间正道。那些奋

起赴险的人, 那些千里驰援的人, 那些推动对话的人, 那些心怀天下的人, 那些为了援助物资加班加点的人, 那些为了人类健康负重向前的人……都是我们这个时代最值得尊敬的英雄! 他们以对未来的期许, 守护着世界更光明的前程。

“一个民族之所以伟大, 根本就在于在任何困难和风险面前都从来不放弃、不退缩、不止步, 百折不挠为自己的前途命运而奋斗。”习近平总书记的这句话, 是中国战疫历程的真实写照, 更是中国面向未来的自信宣告。

英雄何惧渡沧海——疫情没有压倒英雄的中国人民, 其他任何严峻的挑战也不可能压倒英雄的中国人民。在新时代的新征程上, 在中国共产党的全面领导下, 中国人民所拥抱的, 不仅有更美好的未来, 还有人类最优秀的品格——那么勇敢! 那么善良! 那么自信! 那么坚强! (作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯